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chè non era s ta to prevenuto della cosa il 
regio agente consolare a Paysandù . 

Da ciò derivò una lunga ver tenza diplo-
matica appoggiata dalla presenza della re-
gia nave Umbria colà appos i tamente in-
viata, che si chiuse col protocollo del 9 
giugno 1904, s t ipulato fra il ministro degli 
affari esteri del l 'Uruguay e l ' incaricato di 
affari d ' I ta l ia col quale f u stabilito : 

« 1°I1 Governo del l 'Uruguay deplora che 
non si sia dato al regio agente consolare a 
Paysandù, a tempo opportuno, l 'avviso sul 
sequestro della nave predet ta nella forma, 
stabilita dall 'articolo 881 del codice di pro-
cedura civile; 

«2° Il de t to Governo per chiudere que-
sto incidente come dimostrazione d'amicizia 
verso il Governo i tal iano versa contempo-
raneamente alla Legazione di Sua Maestà il 
Ee d ' I ta l ia la somma di 3,500 pezzi orien-
tali oro, previamente fissata dal regio inca-
ricato di affari per coprire i danni occasio-
nati durante lo sloggio della Maria Madre; 

« 3° Riserva f a t t a dei diri t t i dei terzi da 
farsi valere davan t i le autor i tà competenti , 
giusta le vigenti leggi dello Sta to . 

« Con la firma del protocollo venne meno 
ogni carat tere pubblico della vertenza della 
nave Maria Madre, ed essendo poi questa 
stata abbandona t a dal proprietar io, a te-
nore dell 'articolo 491 del codice di commer-
cio, tu t to si r iduce ad affare d' indole esclu-
sivamente p r iva t a ». 

Questo è quanto ufficialmente r isulta. 
Io poi, non essendo presente il mio collega 
degli affari esteri, debbo dichiarare alla Ca-
mera che una delle principali sue preoccu-
pazioni è quella di intensificare, là ove oc-
corre, l 'azione dei nostri r appresen tan t i 
all'estero, sia diplomatici che consolari : 
questione questa di alt issima impor tanza 
ed alla quale, come la Camera sa, il Go-
verno consacra ogni sua cura. 

Po t rà forse non mancare occasione al-
l 'onorevole ministro degli affari esteri di 
dare sul f a t to speciale della nave Maria 
Madre maggiori spiegazioni : ma in tan to 
ho creduto di fare, in sua assenza, queste 
precise dichiarazioni. (Benissimo!) 

F I A M B E R T I . Domando di parlare per 
fat to personale. 

P R E S I D E N T E . Ma no, non è il caso. 
F I A M B E R T I . Na tu ra lmen te l 'onorevole 

ministro della marina ha let to alla Camera 
le informazioni che ha avu te : ma egli non 
sa che la questione ha cont inuato ad agi-
tarsi sul terreno diplomatico t an to che il 
Consiglio del contenzioso diplomatico, ha 

anche u l t imamente emesso il parere che il 
Governo i tal iano non abbia esaurito t u t t o 
il proprio dovere in questa vertenza, la 
quale sembra che debba essere r iaper ta . 

Ma poi, onorevole ministro, il f a t t o stesso 
che la povera nave Maria Madre sia t u t t o r a 
là ancora ta in mezzo al fiume Paysandù 
(e questo deve r isul tare anche a lei) vinco-
la ta da un sequestro violento ed illegale, 
d imost ra che, da to il lungo periodo di 
c inque anni, il danno pei nostri connazio-
nali deve essere grandissimo; si t r a t t a di 
un capi tano e di t re uomini che a t t endono 
ancora dopo cinque anni di essere liberati: 
vede dunque, onorevole ministro, che la si-
tuazione è t u t t ' a l t r o che esauri ta. (Com-
menti). 

MIE ABELLO, ministro dalla marineria. 
La nave rimane ancora a Paysandù per conto 
e nell ' interesse dei creditori; e il capi tano 
stesso ha chiesto di r imanervi per la tu te la 
dei suoi interessi. 

F I A M B E li TI . Ma se il contenzioso di-
plómatico ha espresso... (Conversazioni) 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altri ora-
tori, dichiaro chiusa la discussione gene-
rale. (Pausa). 

Se nessuno chiede di parlare, non essen-
dovi altri oratori iscritti sull 'articolo unico, 
procederemo alla votazione segreta su que-
sto disegno di legge nella to rna ta pomeri-
diana. 

Seguilo della discussione del disegno di ie^ge: 
Staio di previsione della spesa del Ministero 
della marina per l'esercizio finanziario 1907-908. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

ora: Seguito della discussione del disegno 
di legge: S ta to di previsione della spesa del 
Ministero della mar ina per l'esercizio finan-
ziario 1907-908. 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Fran-
chett i . 

F R A N C H E T T I . Io invoco l ' indulgenza 
dei colleghi e spero che vorranno, se anche 
i l mio discorso durerà qualche minuto dopo 
mezzogiorno, ascoltarmi, per non aver a 
chiedere il rinvio ad una prossima seduta . 

I o ho ascol tato con grande a t tenzione ed 
interesse il discorso impor tant i ss imo pronun-
ciato dall 'onorevole Albasini, nel l 'ul t ima se-
du ta ma t tu t i na . Io non posso consentire con 
lui, perchè credo che l ' I ta l ia debba, in te r ra 
ed in mare, essere r ispet tabi le e r i spe t ta ta . 
Credo che debba essere r ispet tabi le e rispet-
t a t a , non solamente per i casi di guerra even-


